МОСГОРСИРАЗКА МОССОВЕТА м отмен голочинся имрезон на Кирова, 2616 Вырезка из газаты Литоратурная Газота

ВИКТОР ФИНК

ФРАНЦИЯ СЕГОДНЯ

Teamp

В театре «Жимназ» идет пъеса Анри Вериштейна — «Мыс Бурь»,

Молодая девушка, послушная советам матери, принимает предложение начинаю щего, по богатого адвоката и соглашается выйти за него замуж. Этот план поддерживает и пожилой доктор, товарищ ее покойного отна, старый холостяк. Девушка покорно соглашается на брак с молодым адвокатом. Но она его не любит. Она тайно любит пожилого доктора, который еще более тайно любит ее.

та куча народу: девушка, ее мать, доктор, безрассудной девой. Она благородно сопроадвокат, друг детства, тайно в нее влюб- тивляется и произносит несколько очень ленный, его жена, - короче, вся труппа. трогательных слов о том, что нельзя жен-Безумная и неподходящая любовь девуш пине раскрывать глаза на содеянное ев тивляется, девушка женит его на себе и го промышленинка. Так как она дева из в конце пьесы поярляется с младенцем на «хорошего круга» и получила строго мо-DVKax

Я смотрел пьесу и вспоминал, что 25 лет тому назад, когда в этот театр я ходил не в партер, а на галерку, я видел здесь такие же пьесы того же Апри Бериштейна | - самоубийство - почти пепременное услосили другие имена, несколько иначе оде- на заветные подмостки «Комеди Фран- выривают и персковыривают исихологиче- Оно заменено уменьем. Уменье это рассчилюдей, вступающих в неравный брак. В как-инбудь полегче разрешить свои смя- там идет «Вольнона». мое время играл Люсьен Гитри-мужчина тения, ей пришлось бы для этого пойти и колоссального сложения, с медленными другой театр. жестами и низким голосом — идеальный образец того типа, который в русском дореволюционном театре назывался «благородным отцом». «Благородного отца», человека, которому пора возиться с внуками авторы беспощадно обрекали на муки запоздалой, или запретной или неравной, во всяком случае осложненной любви Люсьена Гитри теперь сменил Виктор менился.

сического репертуара (вилоть до «Митридата») идет «Свадебный марш» Анри Батапля.

Молодая денушка из богатой, аристокра тической семьи безрассудно влюбилась в своего учителя музыки, человска малень. кого робкого, застенчивого, Девушка покинула отчий дом и бежала со своим пи В этом — узел драмы, в которую втяну- конторе а сам начинает приударять за исканий. ральное воспитание, то она выходит в со-

- Видите ли, - сказал мие мой спутник,

Этих театров хватает. В одном жена ловит на измене мужа, в другом - муж ловит жену. Успех имеет пьеса, где провинившуюся особу, - кстати сказать, матрону крупного сложения и почтенных лет,лупцует на сцене тщедушный муж; он делает это, задрав ей локи.

Франсен но драматический узел не пере- вязка, получается драма, комедия, воде- Мелюзине, Сделана пьеса прекрасно, ра- там «Тэт'а». Оно только похоже на искус- крыты даже в колониях — в Сев. Афри- молодой росток. Но дерево гинет, а росток виль, фарс, но самый материал, область зыгрывается тоже короню. Не искательство ство.

В «Комели Франсез» среди пьес клас- исканий авторов и артистов оставлся не- епектакля. Не следует смешинать. изменными.

Я пошел в старый классический «Одеон». Ставили «Даму с камелиями». Увы, пикают войны. Елена увлеклась Парисом, Если бы вы зна ли, как трудно продвинуть это было провинциально и тускло. Это было, как 25 лет тому назад.

- Да, но зачем же я таскаюсь по этим застойным старым театрам?! - подумал тому же и ньеса животрепещущая, ибо ворившись, не дают ему ходу.

я. - Есть ведь и другие.

Я вспомнил, что в студенческие годы с ожидания войны. Но автор, котя и разо- ный французствий пролетариат, лучшая, массы, но и лучших представителей кульанистом в Париж. Влюбленные поселились волнением ходил в молодой тогда театр блачает войну и осуждает ее, а настоя- наиболее чести ая часть интеллигенции пре- туры. Известный кинорежиссер Жан Ренуна мансарде и бедствовали. Но молодая «Старой голубятии». Там разрушали теат- щих слов о ее виновниках и о том, как с красно отдают себе отчет в истинном на- ар, писатели Арагон, Блок, Муссидевущка разыскала свою подругу детства, ральную рутину, ставили пьесы без деко- ними бороться, произнести не умеет. Ав- значении тупо го убожества, которое царит пак, Влек, Инзан, Вильдрак, Зеваго, комкоторая была замужем за богатым про- раний, давали инсценировки Альфреда де тор разбежался для прыжка, но у барьера во Франции и области культуры, мышленником Богатый промышленник Мюссэ, там я внервые видел «Братьен Ка- остановился, потому что барьер — революдает нианисту место счетовода в своей рамазовых». Это был театр взволнованных ционный, а у автора ноги интеллигент встает на залинту культурных ценностей. культуры постоянную и планомерную ра-

В «Старой голубятие» ставят теперь «Семейство Борджив». Пьеса написана для Вольнова. Блестящая комедия Бен-Лжонреабилитации Лукреции, для того, чтобы сона в обработке Жюдь Ромена и Стефана был организован три года назад первый в вязывают белиберду, она поддерживается показать, что дочь папы Александра, се- Цвейта выдерживает уже восьмую сотню Париже Дом культуры. Он поставил себе всей силой буржуваного вдияния, пьесе ки производит на окружающих впечатле безрассудство. Однако пианист уже на- стра Цезари Борджиа, была, быть может, спектаклей. И пьеса, и режиссура, и игра задачей возродить для народа великие бо- вителлектуальной трудно пробиться, но ние варыва бомбы или, что еще куже и чинает представать пред нею в своем ис- не такой скверной женщиной, как о ней вктеров замечательны в этом спектакле. гатства французской литературы и искус- потребность в ней есть, она иско опасней эффект скандала. Но любовь мо- тинном и довольно-таки нудном и тусклом говорят. Нет не только самой снабой нере- Вот лучшее, что можно видеть на париж- ства, от которых народ был всегда отстра- на и ристем наружу. гуча, и хотя доктор благородно ей сопро- виде, и дева чувствует, что любит богато- клички с современностью, пет даже исто- ской сцене. Но разве не симптоматично, нен. Писатели и художники стали об'едирического фона, нет социальных выводов что настоящую пьесу, такую, которая тро- пяться с народом для создания новых цен- «14 ивли» Ромян Родлана, пьеса прошла даже для своей эпохи.

я вноследствии жаловался на удручающую искать в наследии далеких предков? узость «Старой голубятии». — Этот театр давно сделался приютом снобов. Здесь со- ский театр ругиной. Истинное искусство циальные мотивы звучать не должны. сюда заглядывает редко. И делать ему организации люди, работающие в одной и публика устроили ему благодарную овацию или такого же Анри Батайли Герои но- вне для девы, если она желает взобраться здесь темерь только и делают, что раско- здесь печего, да и хозяева не пускают той же интеллектуальной области. Возник- за то, что он воплотил в темтральные обвались но драматургические элементы и сез». Если бы она была из тех, которые скую труху. Нет, уж вы лучше сходите в танное, спокойное, в нем нет никакой «Свободное кино», «Союз независимых тел- цузского народа, драматургические приемы были те же. Раз- переживают свои любовные драмы не так новые наши театры, пойдите посмотреть взводнованности. рабатывалась все та же «душевная драмя» уж глубоко, если бы она была склонна пьесы Жироду, Кокто, пойдите в «Ателье»,

Эти театры правильней было бы на- тели, богатые великой идейностью нашей зрать коробочками: в них по 250-200-150 страны и нашей эпохи, обладали бы еще воснитания детей», научные об'единения, мещения в другое, из «Ренессанса» к «Сармест. Но зато это театры искательские. Ру- и этим тонким мастерством сюжета, этой тины здесь действительно меньше, и ното- легкостью диалога, этим изумительным му публика сюда ходит другая, — более знанием пнутренних, скрытых законов теакультурная, более тонкая. Эти театры за- грального письма, сценического контраслуживают внимания. Но какое, откровен- пункта! но говоря, бессилие обнаруживают французские театральные искатели! Жан Кокто, уменье лишено самого главного - иден, несомненно талантливый человек, написал идейности, творческой теплоты. Оно свер-Варьируются ситуации, варьируется раз пьесу по материалу древней легенды о фес, кает ложным блеском подобно бриллиан- тывается свыше ста. Дома культуры от дом с веконым деревом брызжет из вемян

лежит только в форме, смелость только в том, что автор отошел от адюльтера, что зереелем. в пьесе нет двуспальной кровати, в которой непременно хотели бы поместиться зами, - сказал с п, - но что же поделатрое. Искательства идейного в том смысле, ешь - все творче ство буржувани действикак это понимаем мы, в пьесе нет: она тельно переключено на фашизм. Само- су восьмичасовой рабочий день, сорокаи сделана, впрочем, не для идеи, а для

Я пошел в театр «Ателье» смотреть зии, вопреки ей, в борьбе с нев. гала бы и волновала не поддельным бие- постей. Пасатели и художники, жившие 100 раз подряд при переполненном вала, - Ну, тоже! Нашин куда итти, - голо- ском ремесленного умення, а настоящим постоянно вдали от масс, замкнувшиеся в Однажды на спектакле присутствевал сам свинию комнату и кончает жизнь выстре рили мне мон друзьи-французы, которым сверканием искусства, Парижу приходится «башнях из слоновой кости», стали поин- маститый автор. ()н котей сохранить ин-

Синитком из'еден современный француз- им для оплодотворения их творчества.

са тонкости. Если бы мы, советские писа-

У меня был на эту тему разговор с Ма- культуры об'единяет ныне около 150 000

утверждать себя в искусстве буржувзия часовую неделю и платные отпуска. Это уже давно неспособна. Поэтому пошляти- сразу сказалось в мощной тяге рабочих Жан Жироду написал пьесу «Троянской па, тупая безыде эйность должны не только масс к культуре, к культурным формам войны не будет» на тему о том, как воз- заменять некусство, но и вытеснять его. общения. она бросила ради него старого Менелая, на сцену или на экран произведение ис- театральные и хоровые кружки зародились Эллада требует войны. Сюжет развернут тинно-художестваенное, нередовое; оно вну- и зарождаются почти всюду, где люди трухорошо, спектакль красочный и живой. К шает хозяевам страх. Ховяева, точно сго-

Франция живет под знаком напряженного Однако французский народ, ведикодеп-

Он творит но вые - через голову буржуа- боту.

мать, что общение с народом необходимо когните и затесался среди публики. Но его

ли «Ассоциация французских писателей», разы лучшие иден жизни и борьбы фран-«Федерания народной музыки», Правда, опо доредено до высшего клас- «Дом техники», «Культура и туризм», «Фе- зонался «Народный театр». Этому театру дерация трудящихся фотографов», куль приходится туго. Реакционный парижежий турные кружки молодежи, «Федерация муниципалитет гоняет его из одного по-«Об'единение друзей музеев», «Ассоциация ре Бернар», от «Сарры Бернар» еще кудаархитекторов», «Союз художников и то Каждый день актеры не знают, дадут скульнторов».

чом, и велоре со всех концов республики публика ходит. Здесь прошли «Волки» Ро-Но в руках буржуалных мастеров это стали поступать требования организовать изн Роллана, переделка «Матери» Горьдома культуры в провинции. Во многих кого и «Овечий источник» Лопо-де-Вега, городах они уже организованы. Их насчике. Реопубликанская Ассоциация домов будет расти.

активных членов. Она является наиболее - Приходится говорить газетными фра- мощной культурной организацией в рес-

Народный фронт отвоевал рабочему клас-

Заводские клубы, деревенские читальни дятся и где их до сих пор оглушали тупоумнем быта.

Движение увлекло не только широкие повиторы Руссель, Орик, Кашлин, проф. Народ не жочет тупой жизни. Он сам Моблан и многие другие ведут в домах

Народ восстает и против илоского теат-Именно под знаком защиты культуры ра. Мощные театральные организации на-

Когда в театре «Альгамбра» поставили уанали и чуть ян не силой заставили пол-Вокруг Дома культуры об'единились в няться на подмостки. Здесь и труппа и

Под тем же влининем времени органили им вечером играть, но театр держится В пари вском Доме жизнь забила клю- стойно, номещения не отдает, играет, к

Конечно, силы еще далеко не равны: ря-